

言论自由

中国疫苗是亚洲的信心之选

新冠肺炎疫情(Covid-19) 阴霾笼罩多个国家，截至去年12月底，全球确诊个案逾八千万宗，死亡个案近180万个，情况严峻。在疫情下，亚洲部分城市需要处于封闭式管理，打击各行各业生计，跨行业工作岗位流失，很多人已失去工作，同时已影响了民众的生活模式。面对疫情，各国民众都期望新冠病毒疫苗能尽早成功研制和生产，只有大部分人口早日获分配和安排接种疫苗，才能有效遏止疫情继续蔓

延，斩断传播链，经济活动才能有序地逐步恢复。

个别药厂和大学参与研发的疫苗已分别面世，部分已进入人体试验临床阶段，一旦临床数据乐观，将成为疫情的及时雨，更是全人类的喜讯。其中，中国科兴生物参与研制的新型冠状病毒疫苗，初步临床试验显示有效，印尼、土耳其和巴西均以这款中国药厂疫苗作临床试验，其他国家也分别采购和引入中国制造和生产的疫苗，中国疫苗获多

国卫生和药品监管部门的临时注册或豁免药品注册，准予作注射，多国已陆续安排民众大规模接种中国生产疫苗。

现时，菲律宾、印尼、巴林、阿联酋、巴基斯坦等亚洲国家也倾向使用中国研发和生产的新疫苗，印尼也已于去年12月底收到中国的科兴生物技术公司研制的120万剂疫苗，并等待印尼食品与药物监管部门批出紧急使用许可便可安排民众接种，同时，印尼政府更允许采购中国国药控股等公司研制的疫苗；此外，美洲的智利、巴西和墨西哥、非洲的埃及；以及欧洲的塞尔维亚和土耳其也是中国制造疫苗的捧场客，这些国家选择采购和使用中国生产疫苗的原因，主要是考虑到中国疫苗的安全性和稳定性，

相对其他国家生产的疫苗，对接种者较少出现副作用或不良效果，而且中国制造的新冠疫苗，不需要超低温冷藏，适合储存、运输和稀释，也方便前线医护人员大量使用，以用家为本，似乎更实用，并较迎合亚洲地区的广泛使用，即使部分东南亚国家的热带和亚热带气候和受限冻柜设备，也具备使用中国制造疫苗的条件。

中国疫苗已成为亚洲品牌，甚至是全球面对新冠疫情的救星，是信心之选。我们相信科学，疫苗不论属于注射式或喷雾式；不同年纪、不同病历及身体状况的人在注射疫苗后，身体状况或对所接受疫苗的情况略有不同，而医学专家建议，在接受疫苗注射后，民众仍需要继续佩戴口罩，保持适当社交距

离，并注意个人卫生，需要勤洗手，更要正确使用防疫工具。

中国攻坚克难，积极推动疫苗研发国际合作，更成为新冠疫情保障机制(COVAX)的一员，中国以实际行动履行把新冠病毒疫苗作为全球公共产品的承诺，并开放疫苗制造专利，以低价供应全球，特别是发展中国家和贫穷国家，让全球人类能以可承担的合理价格获得疫苗注射，为全球战「疫」带来重要助力。预计今年(2021年) 的其中一项主要任务依然是疫情防控工作，我们不能松懈，疫苗将驱走新冠阴霾带来的黑暗，让全球迎来曙光和希望。

朱家健

博士研究生、香港资深时事评论员



图片来源于中国生物

脱贫攻坚取得胜利后 中国将全面推进乡村振兴

北京12月29日电 **中央农村工作会议12月28日至29日在北京举行。**会议指出，脱贫攻坚取得胜利后，中国将全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。

会议指出，中共十八大以来，中国官方一直高度重视“三农”问题，并把脱贫攻坚作为全面建成

小康社会的标志性工程，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

会议指出，中国农业综合生产能力上了大台阶，农民收入较2010年翻一番多，农村民生显著改善，乡

村面貌焕然一新。贫困地区发生翻天覆地的变化，解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就。

面对世界百年未有之大变局，会议强调，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。构建新发展格局，把战略基点放在扩大内需上，农村有巨大空

间，可以大有作为。

会议强调，脱贫攻坚取得胜利后，中国将全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。对此，会议指出，将继续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返贫致贫人口实施常态化监测，强化易地搬迁后续扶持，多渠

道促进就业等，以此守住脱贫攻坚成果。

会议指出，中国决定脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定。对现有帮扶政策逐项分类优化调整，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

中新社